

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj: Négy hasábolos... Hirdetési díj...

„Nyitlér”-ben megjelenő közlemény minden példányt...

Hirdetéseket felvételre a kiadók... Hirdetéseket felvételre...

Név nélkül vagy bementlenül beküldött kéziratok nem vételnek figyelembe.

Kéziratok visszatérnek adataik.

Nyílt válasz Hunfalvy Pálnak.

A „Nemzet” tegnapi (okt. 18-iki) számához csatolt mellékletben nyílt levelet méltóztattal irni hozzám...

Mindenekelőtt azt kérdezem: „mi tulajdonképpen az a függetlenségi és 48-as párt? Egy párt-e, vagy iker-párt?”

Ha nemcsak a kormányparti lapokat olvasnád, s nem csak most, hogy a főrendiház tagjára létel, igyekeznél a politikai pártok törekvéseivel megismerkedni...

E programból tisztán megérthető, mire törekvünk: a 67-iki kiegyezés, illetőleg a közösügyek s a delegációk megszüntetésével...

E cél követéséről azzal igyekszel lebeszélni, hogy gúnyosan rámutatsz mindazokra, a kik úgy idebenn, mint odakünn...

Megengedem, hogy ezek is örüljenek a 67-iki kiegyezés eltörlésének, de a mint azt leveled végén magad is megjegyzed...

gét, azon előnyökről lemondani, a melyeket a mi hátrányunkra a jelen állapotban élveznek...

Hogy az 1848-iki törvények is említik a „százakat az örökös tartományokkal közösen érdeklő ügyeket...” azt rendelvén, hogy „azonban az országot a miniszterek egyike felelősség mellett képviselje...”

Ezen cél elérése végett mindenekelőtt a nemzet többségének támogatására, azután a király beleegyezésére számítunk...

Melözve ugyanis minden személyi okot, semmi szükség sem forog fenn arra, hogy újabb próba tészessek, vajjon lehet-e a 67-iki alapon az ország vezető bajain gyökeresen segíteni...

Iue t. barátom, úgy hiszem, valamennyi kérdésre feleltem, a melyet hozzáim intézni méltóztattál. S azzal a nyíltsággal tettem, a melyre számítottál...

Irányi Dániel.

A magyar delegáció első ülése október 21-én tartott Bécsben. Elnökke Hajnal Lajos, alelnökke gr. Tisza Lajos, jegyzőkké Hegedűs, Rakovszky, Rudnyánszky választattak...

Szerb György, Szilágyi Virgil, Szilágyi József, Vukotinovic Lajos, Wahrmann Mór, Zichy Antal és Zichy Henrik gr.; a tengerészeti albizottságba: Andabázy Pál, Bethlen Ödön gr., Daniél Ernő, Erdődy István gr., Latinovic Gábor, Kubinyi Árpád, Zichy Ágost gr., Zmajics Bertalan báró...

A közös budget.

A monarchia közös államháztartásának 1886-ki előirányzata.

A 119,724,748 frtra előirányzott nyerszükséglet az egyes tárczák között következőleg oszlik meg:

Table with 3 columns: 1886-ra, 1885-re, 1886-ra. Rows include Külgyminiszterium, A) Álló hadsereg, B) Hadi tengerészet.

Köz. pénzügym. 174 480 173 520 + 960

Nyugdíjak 1.822,250 1.799 050 + 23.200

Számel-len-örzés 130.484 1 6.516 + 3.968

Ezzel szemben áll az egyes tárczák jövőből fedez. 3 167,527 3.155.910 + 11.617

Az összes tiszta szük. tehát.

Külgym. 3 843 300 3.776.500 + 66.800

Hadügym. 110.598.081 110.204.325 + 293.756

Pénzügym. 173.812 173.088 + 724

Nyugdíjak 1.987,040 1.970.575 + 16.465

Számel-len. 128.800 126.200 + 3.600

Összesen 116.557.221 116.077.600 + 479.621

Az így kimutatott 116.557,221 frtnyi összes tiszta szükségletből levonandó a batár-vámjövődék bevételei, melyek 25.914,132 frttal vannak előirányozva s így az összes szükséglet 90.643,089 frttal van kimutatva.

Ezen összegből a birodalmi tanácsban képviselt országok és királyságok eskik:

Magyarországra eskik 62 181,159 frt 05 kr.

Ehhez járul a Bosznia és Hercegovinában továbbá a Lim-területen levő parancsnokságok, csapatok és intézetek költség többletelének fedezésére való rendkívüli hadiszükségletként előirányzott 5.955,000 frt, mely összegből a magyar kincstár terhére levonandó 2% 119 000 frt.

Összeg 5.835,900 frt.

Ezen 5.835,900 frtnyi maradvékosságból fedezendő az osztr. birod. tanácsban képviselt orsz. és királyságok által 70% 4.085,130 frt, Magyarország által 30% 1.750,770 frt.

A Magyarország által az előirányzat szerint 1896-ra fedezendő összeg tehát tesz 28.399,838 forintot.

A reichsrathból. Viharosulése volt a felirati vita alkalmával a reichsrathnak október 21-én. Knott képviselő többek közt így szólott: „En a miniszterelnök eljárását hazugnak és perfidnek tartom.”

Türk képviselőtől az elnök megvonta a szót, mire Knott lábával tombolva, torka szakadtából így kiáltott: „Nem sokára szájkosarat kapunk a parlamentben.”

A forrongó Balkán. A porta körlevelet intézett a hatalmakhoz, azt javasolva, hogy Konstantinápolyban értekezletüljön össze, mely csakis a kelet-ruméliai kérdés elintézésével foglalkozzék.

Londonból írják: Oroszország, Németország és Ausztra-Magyarország a konferencián a status quo helyreállítását fogják indítványozni vagy Gavril pasa visszahelyezésével, vagy egy új kormányzó kinevezésével.

Verhovoy.

(K. B.) A ki. kurja csütörtökön felmentette a Verhovay-testvéreket a sikkasztás vádjáról. Az ítélet minden körben, hol ezen ügyet figyelemmel kísérték, nagy meglepéssel szült, nem éppen azért, mintha a magyar köztudományban Verhovay Gyulát nem tartotta volna ártatlannak, hanem azért, mert ezen ítélet hangos bizonyítéka annak, hogy a magyar felső bíróság független bíróság, melyre presz-sziót gyakorolni nem lehet!

Mi ezen ügyben — ha olvasóink emlékeznek meg rá — a legszörnyűbb tárgyalást foglaltuk el. Meg voltunk ugyan győződve a Verhovay Gyula ártatlanságáról hittük is, hogy az igazságnak előbb-utóbb diadalt kell aratnia s az armányt lesújtandó az igazság istenasszonyának tündöklő kardja, — de nem akartunk az ítélet elébe vágni. Nem úgy jártunk el, mint a hazai sajtó legnagyobb része, mely előre is rákiáltotta a „perceit”-ot Verhovayra, igyekezett őt megbélyegezni a „sikkasztó” iszonyu elnevezéssel, becsmérelt beakarták moskolni, a nélkül, hogy erre joguk lett volna. A kárörvendes és pokoli bosszúvágy gyalázatos hangja hallatszott csaknem az egész sajtóban. Mikor az első bíróság elítelte Verhovayt, volt öröm — Izraelben, azaz a sajtóban. Hasábol tudósításokat közöltek a tárgyalás folyamáról. S mikor a királyi tábla meghozta felmentő ítéletét: ezt alig egy pár sorban tudatták az olvasókkal. Most is úgy tesznek. Nemhogy bűnbánólag vernek mellüket s igyekezzenek kiengesztelni a méltatlanul üldözöttet. Nem, ők erre képtelenek; némely piszkos lelket csak az irigység és gyáva bosszú-éret ural, bűnbánásra keblük nem fogékony. Nem csoda, hogy a zsidók Istent bosszúállónak festik, de maguk a zsidók is csupán erre képesek, a szeretet keresztényi tanát még a babylóni vizeknél feledték el!

Kiöltötte undok nyelvét Verhovayra minden zsidó-gyerek, — a tollat, mely tisztességes hírlapíró kezében az igazság hatalmas fegyvere: arra használták fel, hogy sárt dobjanak az ártatlanul üldözöttre; ennek becsmérlését (melynek ők hízva vannak) földre tiporják, szívet, mely a szabadság fenséges eszméjéért dobog, összemarczangolják. Nem értek célt. Most, hogy kisütött Isten verőfényes napja, az igazság, — a vakondokok megszegyűlten föld alá bujnak, — vesznek el a föld méhében!

Napnál világosabb, hogy a Verhovay ellen indított hajzsa a zsidók részéről nem akart lenni egyéb, mint revanche a Verhovay antiszemitizmusáért. Volt erre való eszközük a kir. főügyesség hivatalában. Nem tudják megbocsátani Verhovay harczát a tiszta-eszlári sakterek és a zsidók pénzhatalma ellen, melylyel ők világ-uralomra törnek. A háttérben még más kezek is működtek. De minden ármány, minden celszervény csufos hajótörést szenvedett a magyar felső bírói kar igazságszeretétén!

Sokféleképen elakarták már Verhovayt pusztítani, — de nem sikerült. Olyan ő, mint az üldözött vad, melyre még a vad-örök is rátörnek. Üldözték sajtóperekkel, jelölték párbajban s mindig arra kényszerítették, hogy el-éret, bármely perczben kockára tegye; — végül — miután minden üldözést, minden támadást diadalmasan visszavert, becsmérlésétől akarták megfosztani, zholt vádak alapján sikkasztási per t indítottak ellene. Ellenfelei itt is kudarcot valottak s az igazság rendihittlen bajnoka még tisztábban áll a világ előtt, mint eddig is állott!

Es miért üldözték annyira? Mert félték hatalmas tollától, igazság-szeretettől, mely úgy felelt, mint lefele kimeletlenül kimondta az igazat, — a mai álarcos világban pedig, midőn a tettetés játsza a főszerepet, a szabad szónak sok ellensége van!

A vérig sértett, becsmérlésben megtámadott, oly aljas bűnnel vádolt férfinak ki ad anyyi szenvedés után elégtételt? A törvény — igaz — kimondta ártatlanságát, de ez még nem elégtétel, mert vádlóit nem sujtotta le. Az még, ha az ártatlanul vádoltat felmentik, nem kell elégtétel, — a hamis vádlókra példás büntetést kell szabni, hogy elmenjen a kedvük.

nek kiállítva s a kiállító tetemesen leszállította a belépti díjakat azért, hogy a képeket a legszegényebb polgárság is megtekinthesse: figyelmeztetjük ezen körülményre lapunk olvasó közönségét s igen fognánk örüdeni, ha holnap, templom után, vagy esti séta közben (a midőn a kép hatását most már erős világítás emeli) minél többen vélnék emlékkébe a kép megtekintése által nagy hazánkfiának arcvonásait!

* Őszi harmat után. „Új jellelem a kandallóhoz, fű van szíva meleg.” A költőnek e szép sorai jutnak eszünkbe, midőn a csipős őszi szellő, a téli előhírő, festi pirosra arcunkat. A nap ha sugarai keresztül is törik a köd szürke fátyolát, bagyadt mosolygással tekint alá a letarolt, eihervadt tájra, mely felett szomorú őszi szél zokog. „Őszi harmat után fujdogál a téli szél zöldre erdő árnyékát, piros csizmám nyomát, hóval fűdik be a tél”; — de ilyenkor, midőn „tűz mellé háza szorulunk” — kezdődik az igazi, kedélyes családi élet, — a nyitott kandalló lobogó lángja mellett felmelegszik a szív, — megered az ajkunk a beszéd árja és „hol van boldogság mostanában?” Ba. átsátság, meleg szobában.

* A debreczeni Fröbel-egylet választmánya még szeptember hónapban tartott egyik választmányi ülésében elhatározta, hogy az ősz folyamán tombolával egybekötött táncestet fog rendezni az egylet által fentartott gyermekkert kiadásának fedezésére. — E tombola-estélyt rendező bizottságban részt vesznek a választmány női tagjai majdnem mindannyian, — így a többek közt Buzás Elekné, Legányi Gyuláné, Joo Istváné, Berger Henriké, Tikos Istváné, Vargha Károlyné. Az előkészületek e tombola-estélyhez már meg is tétettek, s az estély idejéről november hó utoljára tüzetett ki; — a nap még nincsen ugyan véglegesen megállapítva, de az intézők többsége azt ohajlja, hogy november 28-án tartassék meg.

* A szomszédok. A nagyváradi kir. adó felügyelőség tiszti kara 100 irattal az E. M. K. E. alapító tagjai közé lépett. A bihari vicinális vasutak közigazgatási bejárása Gyöngyösi osztály-tanácsos elnöksége alatt véget ért. Az építés nem sokára megkezdetik. A nagyváradi ipar testület kérvényileg felkeresi a város törvényhatósági bizottságát, miszerint a kiállításba helyeztet nagyobb szabású városi építkezéseknél a nagyváradi iparosok idegen iparosokkal szemben méltányos figyelemben részesüljenek. Továbbá mozgalmat indítanak egy iparos kölcson és segélybank létrehozása és áruszarnokok felállítására irat, Peov Joon, beléllakos, anyosát Deák Flórád f. hó 16-án lelőtte. A gonosztevőt rögtön letartóztatták.

* A „Debr. Ell.” kedveert tudomásul vesszük, hogy Tisza Kálmán arczképét nem — a mint mi irtuk — V a s t a g festette, hanem Benczur. A tülkiba részéről onnan esett, mert az volt eszünkben, hogy a Debr. Ell. tehát a szabadelvi párt közönye, bizonyosan nem Kossuth iránti tiszteletből, de egészen más r o k o n-érzésből akarja a függetlenségi pártot rákényszeríteni a kiállított képek látogatására, a mi pedig tőle eljárásnak csakugyan — v a s t a g!

* A színház köréből. Az előre megállapított műsor olyan valami szubhanzunkra nézve, mint a júri, lehet hogy kibúzzák a kidűzött darabot, lehet hogy nem. Ennek fogva az „A z e r s b a n k ó”, melyet a csütörtöki színház a penzük előadásátúai „legközelebbi előadást”, nem szombaton kerül színre, hanem csak a jövő héten. A legújabb műsor kísérlet így hangzanék: Ma, szombaton: „Az eleven ördög”. Vasárnap „Hoffmann meseri”. Hétfő: „A fősvény” Molière vigjátéka a czimszerebben B o k o d i v a l. — K e d d e n: „Az ezres bankó” először. S z e r d á n: „Boccaccio” operette C s ü t ö r t ö k ö n: „Fourchebault család” francia színmű. Pénzeken: „Bőregér” operette. — S z o m b a t o n: „Fekete gyémántok” — J ó k a i legújabb színműve.

* A mezőgazdasági csarnok kiállításáról olvassuk a „P. N.” ban: „A debreczeni gazdaközönségről is e hejyen emlékezzünk meg. Szűcs Mihály tanár azon köszönetre méltó fáradságot vette magának, hogy a város' gazdasági adatait könnyen áttekinthető táblázatokba foglalja össze, innen tudjuk meg, hogy a 183.000 holdnyi határból 82.000 hold áll eke alatt; a múlt évi aratás azonban nem volt kedvező, és így a termények minősége sem kifogástalan, természetesen a hajdumegyei községek magkollekciójára sem tesz kivételt.”

* E. M. K. E. Tudós János (és nem Tűs-kés János, mint a kolozsvári „E-K” írja) — a debreczeni ev. ref. főgimnázium igazgatója, 123 frtot küldött az erdélyi kultur egylet részére, melyet az ifjuság adott össze. Ez összegből 100 frt az ifjuság alapítványa czimén fog kezelintni, 23 frt pedig adomány gyánat.

* Egyház. A debreczeni ref. egyháznácstermben 1885-ik évi október hó 25-dik napján d. e. 10 órákor közgyűlést tart. Tárgy: folyó ügyek.

* A debr. ügyvédi kamara. részéről közlések, miszerint K a n i z s a y József ügyvéd lakását a kamara területén belüli karczagról Szolnokra tette át. B e z é t i István nagyku madarasi ügyvéd Alibudára a temesvári ügyvédi kamara területére lett elköltözése folytán; Dr. G y ö r k y Imre pedig lakásának

Szolnokról Hódmező-Vásárhelyre a Szegedi ügyvédi kamara területére történt áttételét következtében a kamara ügyvédi lajstromából kitöröltettek. K a t o n k a Lajos debreczeni ügyvéd az ügyvédi hivattással össze nem ferő adóvégrehajósági vállalása miatt az 599/1885. sz. végzés folytán az ügyvédi lajstromból töröltetett.

* Határozás. H a r s á n y i János, városi polgár és képviselő, végelgyengülés következtében tegnap, 80 éves korában elhalt. Teme-tése holnap d. u. 2 órákor leend. Béke hamvaira!

* A debr. kereskedő ifjak önképző egyesülete új helyiségét, volt Tisza bizt. társ. most Cs a n a k József ur tulajdonát képező piacz utcai házában, alkalmunk nyílt megtekinteni és az ott tapasztaltak, de főleg az izléses csinos berendezés, méltán felkeltették figyelmünket, s egyúttal elismerésünket ezen már évek hosszú sora óta hasznos tevékenységet kifejtő egylet iránt, — melynek élén oly hivatott egyének állanak, mint Z á d o r Lajos és B i r ő József urak. — Pom-pompás olvasóterem a legvezetesebb bel és külföldi társadalmi, szépirodalmi politikai és szaklapokkal, gazdag könyvtár kereskedelmi felsőbb tanintezeti tanárok közreműködésével telen rendezni szokott esti tanfolyam az egy-let tagokat, kiknek száma a kétszázöt jóval fölmúlja, s z e l l e m i l e g fejleszté, míg a szépen berendezett biliárd és játék szobák azok kellemes szórakoztatás ára szolgálnak. Az egész helyiség oly kényelmesen és czélszerűen van berendezve, hogy minden korszerű kívánalmat kielégíthet és e derék egylet ez által is mel-tóvá tette magát nemcsak a kereskedő osztály sőt az ehhez nem tartozó, de érdeklődő körök pártolására. Mint értesültünk az egylet új helyisége megnyitása alkalmá-ból fölolvassal, énekek, szavalattal és tánc-czal egybekötött t a n e p e l y t fog nov. hó 14 én rendezni és ezzel megkezdé a téli idény alatt tartandó házi estélyek nek sorát, melyekben nem egyleti tagok és közreműköd-hetnek. — Felhívjuk ugy az összes ke-léskedő osztályt, mint az érdekl-ödő körök figyelmét e hivatást teljesen betöltő, a hasznost az élvezettel nyújtó egyletre.

* Tombola és táncvigalom. A f. hó 31-én az evang. egyház új orgonája javára tartandó tombola iránt mindinkább fokozódik a közönség érdeklődése. A tombolajegyek már is szép keletnek örvendenek. Belépti jegyek: Szepessy és Kerekes, Forgách Károly, Zádor Lajos, Benyács Emil, Jánosy József és Kaszanyiczky Endre urak üzleteiben kaphatók. Pahlolyokra Jánosy József urnál lehet elője-gyezni. Számot vette a közönség érdeklődés-ével, a rendező bizottság igen izléses tárgyak-kal szaporította a tombola nyeremények szá-mát. — Egyik bizosítékát a táncvigalom sikerének nyújthatja az elte-bájkainkról ó nyösen ismert táncrendezőök névára is a melyben ott látjuk: Frater Géza, Caba Zoltán, Domahidy Elemér, Domahidy Viktor és Posszert Emil urak neveit. Az előjelékből itélve, e mulatság méltóképen fogja megnyitni a téli évad vigalmait.

* A kölcsonok segélyző egylet mely a szegényebb nép érdekében alakult, s melynek elnöke városunk polgármestere Sim offy Imre kir. tanácsos ur, mint az előző számban közöltük volt, pár éve sincs mióta működik városunkban, s már is 85,425 frt 70 kr. be-velettel tüntet elő, 1884. évi január 1-től 1885. évi szeptember hó végéig. — Valóban dicse-retet érdemelnek az egylet vezetői, kik nem kímélve időt, fáradságot, minden díj nélkül igyekeznek a közvagyonosodást előidézni s a szegényebb nép osztályt ez uon a takarékosságra buzdítani. — Ime itt a példa, hogy a heti 20 kr. megtakarításokból, mily összeget lehet rövid idő alatt is elállítani, — s mond-hatjuk, hogy ha a kölcsonok segélyző egylet intézménye meg nem honosult volna városunk-ban, a fent jelzett pénz összeg legnagyobb része haszontalan helyen elkallódott volna, míg így egyesek és családok már is — meg sem érzve — szép kis megtakarított összeggel bírnak. — Az egylet helyisége, a főpaczon le-vő ipar s kereskedelmi bank épületében föld-szint van berendezve, hol a tagok heti beté-teiket fizetgetik és hol a tagok olcsó kölcson-t nyerhetnek. — Felhívjuk azért ez intézményre ismetelve a t. közönség becses figyelmét.

* Statisztikai és népmozgalmi jelentés. Városunk lakosságának átlag száma: polgári 51.122, katonái 1626. Együtt = 52.748. S z o-l e t e s e k száma (okt. hó 11-től okt. hó 17-ig) Törvényes 11 fu, 16 leány, — együtt, = 27; — törvénytelen 2 fu, 6 leány, — együtt = 8, — összesen 13 fu, 22 leány, — együtt = 35. Halvaszultott: 2 törvényes fu. Születések évi százaléka 1000 lakos után 37. 6%. H a l á l e s e t e k száma: 10 fu, 11 nő, — együtt 21. Korra nézve meghalt 0—20 évig 15, 20—30 évig 2, 40—60 évig 3, — 60—80 évig 1. Halálesetek évi százaléka 1000 lakos után: 21. 3%.

* A városháza nagy termében ma délután 3 órákor gazdasági és intéző bizottsági ülés tartatott. A költségtetés és a vámtarifa tárgyalásai folynak

* Meglepe és. Egy derek férfiú késő este dolgát végezven, hazafelé ballagott a kis mester-utcában. Csupa józonságából bedugja fejét, figyelmeztetni a lakókat, hogy tolvajok is vannak a világon. De alig kezd el mondóká-ját: Jó emberek csukjátok be... egy kanna viz zudul rá és elfojtja benne a söt. Míg ott levegő után kapkodna, egy női fej néz ki az ablakon és így fedi hangos szóval: „Nem

megmondtam, hogy pont kilencz órákor itthon légy.” Derek barátunk felfogadta, hogy soha többé nem lesz jó szívu!

* Az „Európa” kávéház nem hiába viseli Európa nevet, mert az egyike a mi való-ban európai modorban berendezett kávéháza-inknak. A kávéház új bérője is európai em-ber levén, gondoskodik arról, hogy vendégei jó kávéházi italokkal, pontos kiszolgálát mellet ellátatván minden kényelemtől környezve és jól érezzék magukat. Ezért szerződött a Rácz Károly és a Magyar testvérek derek zenekarát, melylyel — váltakozva — a vasár-napi fekete kávé mellé teremtenek egy kis piros jó kedvet. Van ott újság Európa minden részéből s e mellett a helyiség is igen alkal-mas helyen fekszik. Egyszóval Európa azon kis részének, a melynek neve Debreczen, ajánljuk pártfogására a benne levő Európa-kávéházat!

* Mai számukhoz mellékelve veszik olvasuink Bauer és Társa helybeli híri gépgyárraktárosok érjegyését, meli is ajánjuk a gazdaközönség szives figyelmébe.

Hazánk s a külföld.

— Merénylát Kopenhágában. Midőn a dán miniszterelnök okt. 21-én délután laká-sára visszatért, a kapu alatt egy fiatal ember, álitólág nyomdász, r á l ő t t, a l ö v é s azonban a miniszterelnököt nem találta el. A merény-lőt azonnal elfogták.

— Sir H. Wolff egyiptomi küldetése. sikerrel járt. Az alkirály és sir H. Wolff kö-zött egy k o n v e n c i ó j ö t t létre, mely szerint együttesen fognak tanácskozni a Szu-dán paczifikációjának módjáról, az egyiptomi haderő újjászervezéséről és a pénzügyi és a polgári közigazgatás rendezéséről.

— A maglódi vasuti szerencsétlenség oko-zója kizárólag a szolgálatban volt József Mik-lós váltóór, kinek kötelessége lett volna az allomásról elindult omnibuszvonatot mindaddig leinteni lámpájával, míg a tehervonat a váltón keresztül haladt; ő azonban le i t t a m a g á t s elaludt. A kár bizottság becslése szerint k-örülbelől hater ezer forint.

— Véres nászünnp. Szatmárban Schön-föld Ignác kereskedő leányát, Saroltát nőül vette Krausz Zoltán a m á d i zsidó. A laka-dalmas nép együtt mulatott az örömszülők há-zában, mid-n egyszeres két lövés dördült el, s az új asszony ájultan omlott ferje karjai közé. A lakadalmas nép elemülten futott az ablak alá, honnan a lövések jöttek, s ott ta-lált véreben fevengve egy Juracskó Béla nevű kereskedő segédet, ki az egyik lövéssel Schön-föld Saroltát akarta meglőni, a másikkal p dig saját életének volt véget vetendő. Juracskó bele halhat sebébe, míg az asszonynak szánt golyó erejét a fűző páncczja fogta föl.

— Rövid hírek. A király, mint Bécsből írják, valószínűleg nem fog lejőhetni Budapes-re a kiállítás berekesztésére. A nagy szubeni ma-gyar tannyelvi fojamat 115 férfi és 100 nő látogatja, 15 évestől 60-ig. A sponri irodalmi és művészeti örnél pályázat volt kitűzve versre és humoros felolvasásra. Az előbbre 22, az utóbbira 14 pályamű érkezett. A versek közül megdíszertetett „a muzsa írja” című. A prózai művek közül iralmat nyertek: „A szerelemró.” (szerző Szakonyi Kálmán) és „Pétek Jeremiás ur ruhája” (szerző Ujvári Béla) s megdícsérteteti a „modern beszélge-tések.”

Muzsák.

— Jókai „Czigánybáró” című operettje, melyhez Strausz János írta a zenét, ma este kerül először szíre a bécsi an der Wien-színházban.

— Molnár György megvált a temesvári színházról. Erre a primadonnának (Geröfyné s Erdélyi Marietta) közt felmerült villongások szolgáltattak okot.

— Szentes ünnepe. Horvát Mihály törté-net-író és Tóth József színművész emlék tábla-nak leleplezése okt. 22-én ment végre Szent-esen. Horvát M. szülő-háza előtt Mihálovics János szavalta el Várdy Antal alkalmi köl-te-ményét, a Tóth F. szülőháza előtt pedig Csák-tornyai Lajos szavalta el saját költeményét. Az ünnepelyt vidám lakoma, ezt pedig fényes bál követte. Szentesnek közel 200 vendége volt az ünnepély alkalmából!

Közgazdaság.

— A kiállítás bezárása. Az országos kiállítás bezáró ünnepelye f. évi november hó 4-én délelőtt 11 órára van tervezve. A kiál-lítás területe ez ideig marad nyitva a közön-ség előtt.

— Budapesti sörtesvásár. Kőbánya okt. 22. Az üzlet változatlan. — Magyar urasági öreg nehéz 42. 1/2—43. 1/2 frtig, magyar uraság fiatal nehéz 45.—46.— frtig, magy. uras. fiatal közép 46.—47.— frtig, magy. uras. fiatal könnyű 47.—48.— frtig, magyar szed-etett nehéz 43. 1/2—44. 1/2 frtig, magyar szedett közép 44. 1/2—45. 1/2 frtig, magy. szedett könnyű 46. 1/2—48.— frtig, romániai átmeneti ba-konyi nehéz — 38. 1/2— frtig, rom. átmeneti eredeti közép — — — frtig, szerbiai átme-net nehéz 44. 1/2—45. 1/2 frtig, szerb. átmeneti könnyű 47.—48.— frtig, hízó a vasutról mázsálva 30.—33.— frtig, hízó 1 fél éves elősúlyban 4% — — — hízó két éves elősúlyban — — — frtig, makkos sertés elősúlyban, 46% levonással frtig. Az árak hízalt sertésenkél páronkint 45 kiló és 1% os levonással métermázsánkint ér-tendők. Romániai és szerbiai sertésenkél, me-lyek mint átmenetieket adtak el a vevőnek, pá-ronkint 3 arany vám fejjében megtérítetik

SAKK T A K Á N Y. Megfejtendő lögrás szerint. — Kiindulási pont *gal van megjelölve. —

tem	tör	me	sá	tam	é	nak	gok
el	tak	a	tént	én	da	ha	ne
mi	tél	got	mond	zug	zak	nak	gaz
szól	sem	csak	az	a	bus	ke	u
a	gott	sem	soh	im	nagy	mik	lan
nu	ton	vér	sze	szi	tom	da	gaz
ko	öz	i	soh	volt	i	tek	*min
hoz	ta	zo	vem	tör	den	ság	lom

(Megfejtők neveit közöljük a köztük NOV-én érdekes könyvet sorsolunk ki.)

Múlt számróljvnyunk megfejtése a kö-vetkező:

Halvány az őszi róza, Hullóban a level róla, Oly halvány színe, nincs már Oh! oly beteg ez a kis lány! Fáj nekem a sis lány buja, Hanem ő ezt nem is tudja, Szívem olyan felve dobban Halála sem fajua jobban!

Helyes megfejtést beküldötték: B. M. (Budapest), T ó t h Mariska (nyertes), N. N., Margit, Körmeny Juliiska, Ny. Gyula, Solána Vilma, Nagy Ödön, Szontag Dezsó, Terei Gizella.

Feloldó szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.

Holnapután hetfőn és minden hetfőn este

„Csokonai” kisvendéglőben (Csapó-utca Kainráth ház) Fris Hurka és Kolbász lesz kapható.

Egyszersmind tudomására ad-tik a t. közönségnek, hogy minden szini előadás után a legvá-logatottabb friss enni valók lesznek kap-hatók.

Nyujtsuk a szerencsének jobbunkal! 500,000 márka

főnyereményt ígér kedvező esetben a legújabb ham-burgi nagy pénzsorsjáték, mely a magas kormány ál-tal jóváhagyott és biztosított.

E me újabb játék-tervezet előnyös berende-zése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 7 sorsolásban 100.000 sorsjegy közül 50.000 nyere-ménynek kell bizton történni, ezek között vannak főnyeremények esetleges 500.000 r. márka illetőleg

1 nyerem. á m.	800,000	26 nyerem. á m.	10000
1 nyerem. á m.	200,000	56 nyerem. á m.	5000
2 nyerem. á m.	100,000	106 nyerem. á m.	3000
1 nyerem. á m.	90,000	253 nyerem. á m.	2000
1 nyerem. á m.	80,000	512 nyerem. á m.	1000
2 nyerem. á m.	70,000	818 nyerem. á m.	500
1 nyerem. á m.	60,000	31720 nyerem. á m.	145
2 nyerem. á m.	50,000	16990 nyerem. á m.	100
1 nyerem. á m.	30,000	á m. 300, 200, 150, 124,	
5 nyerem. á m.	20,000	100, 94, 67, 40, 20.	
3 nyerem. á m.	15,000		

Ezen nyereményekből az első osztályban 2000 sorsolatik ki 117,000 m. összegben. — Az 1. osz-tályú főnyeremény 50,000 M. lesz s 2-ikban 60,000, 3-ban 70,000, 4-ben 80,000, az 5-ben 90,000 a 6-ban 100,000 a 7-ben pedig azonban esetleg 500,000 illetoleg 300,000, 200,000 stb. márkára emelkedik. A nyereményhúzóok tervszerűleg hivá-talosan vannak megállapítva.

A legközelebbi első osztályú húráshoz kerül 1 egész eredeti sorsjegy csak 8.50 ft. o. e. 1 fél " " " " 1.75 ft. o. e. 1 negyed " " " " 90 kr. o. e.

Mindenem megfizások, a pénz beklűdése, postautoni fizetés vagy az összeg utavétele mellett rögtön a leggodosabban teljesítenek, mindenki az állam czímerevel ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk saját kezébe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos tervezetek ingyen mellékeltenek, melyekből ugy a nyeremények beosztása az illető osztályokra, mint szintén az illető betétek is megláthatók és minden húzás után érdekelt feleinknek felhíva nélkül meg-küldjük a hivatalos huzasi lajstromot. Kívántra a hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés vé-gett bérmentve és késsek vagyunk nem tetszés ese-tében a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mellett húzás előtt visszavenni.

A nyeremények kifizetése tervszerűen pontosan s az állam jóállása mellett történnek.

Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb nyereményeket fizettünk ki, többek között 250 000, 100.000, 80.000 60.000, 40.000 stb. márkával. Egy ily, a legszolidabb alapa reketett val-lalatnál előreláthatólag mindenem a leglényebb részvtre lehet bizton számítani s kérjük önöl-fogva, hogy minden megrendelést teljesítesseünk, a megrendeléseket mi marab, de mind-nesetre f. é. október 31. előtt beklűdini.

KAUFMANN és SIMON bank-és váltó-üzlete Hamburgban.

U. i. Ezenmel köszönetünket nyilvánítunk az eddig megajándékozott bizalomért, és kérjük eme újabb nagyszerű kiállítás sorsshuzára becses figyelmeket. A FENTEBBIEK.

FÜSZER-, FESTÉK-, CSEMEGE- és ÁSVÁNY-VIZ kereskedésben

főtér Hajdu-ház, a „Bika“ szállodával szemben.
Ajánlom tisztán kezelt és legjobb minőségű fűszer-áruimat: nagy választékban tartok finom, zamatos cuba-, mocca-, arany java-, gyöngy-, ceylon-, Neilcheri, Portoriko és Laquaira-kávét.

NAPONTA FRISS PERGELT és DARÁLT KAVÉT.

Valódi orosz és kínai császár keverék, peccó virág, fekete caraván souchong, congo és narancs théat. Magyar és angol thea süteményeket, pozsonyi kétszer sült mandolás vagy anélkül.

Ananás-, jamaica-, cuba- és brazilai-rumot.

Szepességű főzélékeket

Helybeli „István“ gőzmalmi liszteket napi árszabály szerint.

Valódi CSÁSZÁR és AMERIKAI SZALON PETROLEUMOT.

Továbbá mindennemű fűszer-üzlethez tartozó árukat legjutányosabban, helyben ismert házakhoz, (könyvecskék mellett) havi elszámolás mellett, legnagyobb figyelemmel szolgál

ANDRÉ KÁROLY.

JELENTÉS.

Van szerencsém úgy a helybeli, mint a vidéki nagyerdemű közönséget értesíteni, hogy őszi és téli idejére raktáramat a legjobb anyagból készült

női, férfi és gyermek,

bőr, posztó és lábbeli

árukkal szereltem fel.

Ezután is mint eddig főtörökvésem oda irányuland az igen tisztelt czípottevő közönségnek a legjobb minőségű árukat a legolcsóbb árban szolgálhatni, a nagyerdemű közönség további b. pártfogását kérve

FALK OTTÓ.

Debreczenben a városház épületben
Tegledi K. Lajos könyvkereskedése mellett.



Az arany

Megrendelések mérték után, egytő: an eszköz-

csizmához

szinte javítások gyorsan és pontosan

27

27

27



Sirkoszorukat

művirág, gyöngy és érczből,

eddig itt még nem látott mennyiségben, és izlésteljes választékban, legjutányosabban ajánl

BAUM MIKSA.

27

27

Huzás már október 31-én.

Csak még kevés készlet

BUDAPESTI kiállítási sorsjegy á 1 ft

11 sorsjegy 10 ft

Főnyeremény: készpénzben

100.000 forint

Továbbá 20.000 ft | 10.000 ft | 5000 ft ért. stb. | 4000 nyeremény

Kiállítási sorsjegyek kezelősége, Budapest, Andrassy-út 43.

Sorsjegyek kaphatók a lap kiadóhivatalában.

Debreczen, 1885. nyomtatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

37 év alatt több mint százezer gyógyeredmény következtében 63-or díjaztatott.

Az 1847. évben feltalált malátakészítmények a gyógyászatban valóságos tüneményeknek bizonyultak a villámgyorsan terjesztettek, mert most 1885. az üztetnek 37 évi fenállása óta 27000 raktárban, a világ minden országában árulatik: Hoff János, a szerencsés feltaláló (Berlinben, Neue Wilhelmstr. 1, és Bécsben 1, Bräunerstrasse 5) e szerek segítségével több mint 100.000 beteg embert gyógyított ki, s az orvosokat mind maga részére nyerte (házi orvosok, gyógyászati társulatok, egészségügyi kiállítások) melyek közbenjöttével ő most 61 kitüntetésben részesült (a 61-iket 1885-ben nyerte Niizzában az egészségügyi kiállításon, ezüst érem). Ehhez járulnak a legjobb európai uralkodók udv. szállítói diplomái — „Erzem az ön malátakivonatának kitünő gyógyhatását. Róbert gróf Párisban.“ A keleten, a bor hazájában, amint valami gyógyításiról van szó, az orvosok a Hoff János (Berlinben) malátakivonatát rendelik. — A francia főügynök Flórenczben így ír: „Az ön Hoff János féle malátakivonata igen jól ízlik, mi azt igen szeretjük inni, s utána rendkívül jól érezzük magunkat. Poujade Jenő, francia főügynök — Párisból. Gyomorhajom csaknem már megfigyelt. Szerencsére dr. Guersont orvosra akadtam, ki nekem az ön malátakivonatát ajánlotta. Ezen italnak köszönhetem egészségem helyreállítását. Chartrain, pénztárnok, Montmartre-ut 59. sz. — Wittge őrnagy, a Hensburgi porosz katonai kórházak biztosa hivatalos jelentése. Hivatalosan bizonyítom, hogy én a különféle porosz katonai kórházakban egy igen tapló és erősítő italt találtam, s ez a Hoff János-féle malátakivonat egészségügyi sör. Különösen tifuszban szenvedőknek igen jótékony hatással volt. A betegnek nem tudtak szólni, nem tudtak mozogni, sokszor elájultak. E sörnek egy heti használata utazási tehetőség és testi erő ismét visszatért stb. — Ö felseje György, Görögország királyi, a maláta gyógyszerek feltalálójának s gyárosának, Hoff János urnak, ezen kitünő gyógytápszerek elismeréséül megküldte az udv. szállítói diplomát.

Orvosi nyilatkozatok Hoff János malátakészítményei felől.

A Hoff János-féle malátagyártmányok, kiválólag a malátakivonat egészségügyi sör, a malátacukor és a maláta-melléczukorkák Kletzinsky tanár ur vegytani laboratoriumában meg lettek vizsgálva. E vizsgálatnál oly részek találtak, melyek az emésztési szervek satnyaságának, a végheg elgyengülésének, az altesti körönges rendellenességének, valamint mell bajoknál, elsíványodásnál és asztmázi hajlammal, lecsendesítő, tapláló és erősítő tulajdonuknál fogva nagy és kívánt eredményel használhatók.

Dr. Granichstätter,

cs. k. városi főorvos Bécsben.

Jegyzett: Minden a malátakivonatról szóló hirdetéseknek csak utazatok, mire a betegnek vigyázni kell. — A valódiság jele, hogy a Hoff János-féle malátakészítmények a védjeggyel, a feltaláló arczképével s aláírásával ellátva vannak.

2. forinton alól semmisen küldetik. Az első, valódi nyakoldó Hoff János-féle maláta melléczukorkák kékpapírban vannak. Vételnél határozottan ügyeket kell érnü.

A gyógyszernek leírását használati utasítással s a betegnek névsorát, kik mellbetegségekből, testi gyengyelkedésből s aranyeres bajokból kigyógyítottak, mindenki ingyen kapja.

Árak: a valódi Hoff János-féle maláta-kivonati egészségügyi sör: Egy palack 60 kr. Fel kilo maláta-cukorlódé 1.2 ft 40 kr, 1.1 ft 60 kr. (Nagyobb vételnél árengedmény.) Maláta-cukorkák egy zacskó 60 kr. Maláta-kivonat egy üvegcse 1 ft 12 kr, kisebb 70 kr. Gyermek táplálótáplálót 1 ft. Egy maláta furdó 80 és 50 kr.

Főraktarak: Csanak József, Rickl J. Zemos, Geréby Fülöp, Varga Lajos Debreczenben. A valódi Hoff-féle maláta egészség ser 60 kr. Debreczenben, továbbá Korányi Imge gyógytarában Nyi egyház, és Biró (Kiss Sámuel) Janki Antainál N. Váradon. (12)

3241
1885.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nánási kir. járásbíróóság mint te-lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. Nagy Sándorné végrehajthatónak Szabó István és társai végrehajthatást szenvedő elleni 251 ft 41 kr tőkekövetelés és járulékaí iránti végrehajthatási ügyében a debreczeni kir. törvényszék (a nánási kir. járásbíróóság) területén lévő Dorogon fekvő a dorogi 622, 3938, 3939, 3940, 3941 sz. tjkvekbeu foglalt ingatlanokra az árverést 7248 ftban ezennel megállapított kikiállítási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1885. évi november hó 6-ik napján délelőtt 9 óra-kor a bírósági székhelyen megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiállítási áron alól is eladatni fognak.

nyilvános árverésen a megállapított kikiállítási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elősmertvényt átszolgáltattani.

Kelt H. Nánáson, 1885. évi augus-t hó 3 napján.

A nánási kir. járásbíróóság, mint te-lekkönyvi hatóság.

Sebestény,
aljárásbíró.

Bőr-kenőcs.

I-ső minőségű, bámulatos olesó. Szállítja Popper Miksa, Bécsben, országgyűléstér (Reichsrathplatz).

Halottak estéjére ajánlom a du-lampion-raktáramat.

Stejerországi arany-halaimát. Az országszerte ösmérés Weil fiaí szalámi-gyárából naponta friss és tisztán kezelt tormás virstii párja 5 kr. Kapható Mendelovits Lajos üzle-tében.

1885. XVII. é.

Előzetes árak:
Helyben és postán küldve.
Hgy évre 10 frt-kr.
Fél évre 5 frt-kr.
Negyed évre 2 frt-kr.
Egyes száraz 5 kr.
A lap szellemi és anyagi előnyökkel rendelkező közönségét, valamint a szerkesztőségét barmennyre küldöm.
Előfizethető helyben
TIT. ERDŐ K. LAJOS és IG. OSÁTHY KÁROLY könyv-kereskedésben és a kiadóhivatalban KUTASI IMRE könyvnyomdájában a postaküldésnek ugyan.

A közös kö

(E.) Ausztria és budgetje, melyet most Béni közös pénzügymin-elé, nagyjában ugyanaz mint az ideí közös költ

Azt mondtuk: mert ha a részleteket juk, hogy mindenik köz ismét emelte tá s ait. Aboz képest nem kel ugyan, de mégis cs Igy a közös hadü sereg re 1886-ban 585 ezer forint volt az it a jövő évben 82 ez sebb az előirányzat. tengerészeti. Bylandt-Reidt ezt az nyiben 1885-re ezen a milliő 618 ezer forint lenben 1886-ra 11 mil emeli föl s így a fél milliőval em és Ausztria terheit.

A haditenger azt az ellenzék már s tatta, úgy sincs semmi országra nézve, de mé sincs. A mi monarchiá tengeri hatalom, még a legkisebb tenger mérközhet össze. A da védelme kitelnek egy pá másfélől gyarmatosításra gondolhatunk, tenger fe sem másik szomszédunk, Olasz-, sem Oroszország, miféle körülmények köz sem lehet támadásra.

Miért parádéznak h hogy egész tengeri had hajókat szerelnék fel, tartanak mégdrága 10.000.000 frittal), mik szüksége sem Magyarors triának?

A monarchia teki ez a tengeri katonásdi, világ jól tudja bel- és hogy p. o. csak Olaszor kerekedik, elzárhatja h egész Adriai tengert, ug dihajóink szépen ott gu lai kikötőben.

Hanem hát ősi bü hadügyminiszeriumnak vezérletnek, hogy mindig a parádézásra, az a csillogásra. S e talan nagyolást mindig pei kellett és kell, hogy

A közös kül rium is feljebb kiadásait, t. i. 1885-b 776 ezer forint, a jövő 3 millió 843 frtot, tehát többet. A 3.843.000 fr a) a Bécsben ü gyminiszerium esk.

Ez tehát nem közös. Azaz, hogy kiadás de Magyarország csak k a maga részét, Ausztria sen Bécs lakossága kap mit az osztrák kincstár mit a magyar adózó fiz mi gyönyörűséges közös rünkben: közös ügyek. b) Rendelkez ügyminiszerium számár Ebből sem lát hasznot sem s még ez is.

Csak egy példára mániái sajtó hallatlan i